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Temat: Przypomnienie wiadomosci dotyczacych obliczen procentowych.

Przed Toba egzamin gimnazjalny z matematyki. Na najblizszych lekcjach powtorzysz
sobie wiadomosci i umiejetnosci z dziatu procenty. Potrzebne Ci sg one w zyciu codziennym
np. przy ustaleniu oprocentowania lokat bankowych, okreslaniu podwyzki lub obnizki cen,
prezentowaniu wynikow sondazowych, ale takze w rozwigzywaniu zadan tekstowych w

fizyce, chemii, biologii i matematyce.
Praca z wykorzystaniem apletu egzamin05

e  Otworz plik o nazwie egzamin05

e Masz przed sobag aplet, w ktorym zamieszczone sg przyktady i zadania dotyczace
obliczen procentowych. Przyciski: PRZYKLADY, ZADANIA pozwola Ci si¢
przemieszcza¢ migdzy jego poszczegdlnymi czesciami.

e  Wybierz przycisk PRZYKLADY i dokonaj analizy sposobu rozwigzania zadan.

e Za pomoca przyciskOw w postaci strzatek bedziesz odkrywal kolejne przyklady
rozwigzywania zadan. Dokonaj sprawdzenia swoich obliczen klikajac w pole wyboru
Rozwigzanie przykladu.

e Po zapoznaniu si¢ z przykltadami i analizie ich rozwigzan przejdz do rozwigzywania
zadan przygotowanych dla Ciebie — przycisk ZADANIA.

e Za pomoca przyciskow w postaci strzatek bedziesz odkrywatl kolejne zadania. Dokonaj
sprawdzenia swoich obliczen klikajac w pole wyboru Rozwigzanie.

e Po wykonaniu zadan zakoncz pracg z apletem 1 rozwigz ponizsze zadania.

Zadanie 1. Co jest wicksze?

a) % pewnej kwoty czy 24% takiej kwoty?

b) 45% pewnej masy czy g tej masy?

Zadanie 2. W pewnej firmie pracuje 120 pracownikéw zajmujacych si¢ produkcja zabawek,
21 pracownikéw administracyjnych 1 9 sprzatajacych zaktad pracy. Oblicz, ile procent catej

spotecznosci tej firmy stanowi kazda z wymienionych grup pracowniczych.
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Zadanie 3. W pewnym okresie bezrobocie wzrosto z 10% do 13,5%. O ile punktow

procentowych wzrosto bezrobocie? O ile procent wzrosto bezrobocie?

Zadanie 4. Przez 20 dni czerwca $wiecito stonce. Jaki procent liczby dni czerwca stanowily

dni deszczowe, a jaki stoneczne?
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Temat: Obliczenia procentowe w chemii.

Otaczajacy nas $wiat pelen jest wartosci procentowych i wartosci wyrazanych w procentach.
Z procentami spotkasz si¢ rowniez na lekcjach chemii np. przy zadaniach na obliczanie stezen

procentowych roztworéw, mieszanin i prob stopu.

Zanim zabierzesz si¢ za rozwigzywanie zadan przeanalizuj przyktady i ich rozwigzania.

Stezenie procentowe roztworu

Steienie procentowe roztworu jest to liczcha gramow substancji rozpuszczonej w 100 ¢
roztworu np. o roztworze 10% mozemy powiedzie¢, ze jest to roztwor, w ktérym w 100 ¢
roztworu znajduje si¢ 10 g substancji. Taki roztwor sktada si¢ z 10 g rozpuszczonej substancji

i 90 g wody.
Stezenie procentowe mozemy zapisa¢ za pomoca wzoru chemicznego:

-100% .
¢, =——=, gdzie

my

C, - stgzenie procentowe roztworu, ms - masa substancji rozpuszczonej, m; - masa roztworu

(suma masy wody i masy substancji rozpuszczonej).

Przyklad 1.

Rozpuszczono 30 g substancji w 210 g wody. Oblicz stezenie procentowe substancji w tym

roztworze.

Rozwigzanie:

30 g — masa substancji w roztworze

210 g + 30 g = 240 g — masa catego roztworu

Korzystajac ze wzoru na obliczenie stezenia procentowego roztworu, otrzymujemy:

c _my-100% _30g-100%  300%
P m, 2409 = 24

=12,5%

Odp. Stezenie procentowe roztworu wynosi 12,5 %.

Rozwigz samodzielnie zadania.

Zadanie 1. W 100 g roztworu znajduje si¢ 30 g azotanu(V) potasu. Oblicz stezenie

procentowe roztworu.
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Zadanie 2. Rozpuszczono 70 g cukru w 490 g wody. Oblicz stgzenie procentowe Cukru w tym

roztworze.

Zadanie 3. Rozpuszczono 60 g soli w 240 g wody. Oblicz stezenie procentowe soli w tym

roztworze.

Zadanie 4. Oblicz, ile gramow cukru potrzeba do przygotowanie 20 g roztworu o stezeniu

30%7? Przeksztal¢ prawidlowo wzOr na stezenie procentowe roztworu.
p e p

W dalszej czgéci tego tematu zajmiemy sie proba ztota i srebra.
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Proby zlota i srebra

Na probie np. zlota jest liczba, ktora oznacza, ile jest promili (1%o = m) czystego ztota w

stopie. Proba 750 lub 0,750 oznacza, ze na 1000 jednostek stopu przypada 750 jednostek

czystego zlota, natomiast reszta, czyli 250 jednostek to inny metal.

Préba pokazuje, jaki jest stosunek masy czystego metalu szlachetnego w stopie do masy

catego stopu i obliczamy ze wzoru:

masa czystego metalu szlachetnego w stopie

roba stopu =
p p masa catego stopu

Przyklad 2.

Oblicz, jakiej proby jest ztota ramka na zdjecie, ktora zawiera 9,6 dag ztota i 0,4 dag miedzi?

Rozwigzanie:

9,6 dag + 0,4dag = 10 dag — masa czystego ztota w ramce na zdjgcie

—j’g ij — taka czeg$¢ ramki na zdjecia stanowi czyste ztoto
9,6 dag

= 0,960 = 9609
10 dag /o0

Odp. Ztota ramka na zdjecia jest proby 0,960.
Przyklad 3.

W 42 g srebrnego ztomu znajduje si¢ 20% srebra. Ile procent srebra bedzie zawieral nowy

stop, jesli dodamy 6 g srebra?

Rozwigzanie:

Obliczamy, ile srebra znajduje si¢ w 42 g srebrnego ztomu: 42 g - 20% =42g-02=84g
Obliczamy, ile srebra bedzie w nowym stopie: 8,4 g+ 6 g = 14,4 g

Obliczamy, ile bedzie wazyt nowy stop po dodaniu 6 g srebra: 42 g+ 6 g =48 g
Obliczamy, jakim utamkiem nowego stopu bedzie srebro i ile to procent:

1449 _ 144—03 100% = 30%
48g 480 0T ou

Odp. Srebro stanowi w nowym stopie 30% masy.

Rozwigz samodzielnie zadania.
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Zadanie 5. W 20 g ztotej tyzeczki znajduje si¢ 15% srebra. lle procent ztota bedzie zawierat

nowy stop, jesli dodamy 5 g ztota?

Zadanie 6. Oblicz, ile gramoéw czystego zlota jest w wisiorku o probie 585, ktory wazy 15 g.

Zadanie 7. Ania postanowila stopi¢ dwa zlote pierscionki: jeden proby 500 o masie 8 g i drugi

proby 750 o masie 6 g. Oblicz probg nowego stopu.

Zadanie 8. Pewien mosiadz, ktory sktada si¢ ze stopu otowiu, miedzi i cynku zawiera 20%

cynku 1 30% otowiu. Ile potrzeba miedzi do wyprodukowania 15 kg stopu.
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Temat: Obliczenia procentowe w fizyce i biologii.

Na poprzedniej lekcji zajmowalismy si¢ obliczeniami procentowymi w chemii, przyszedt
réwniez czas na fizyke i biologi¢. Zanim zabierzesz si¢ za rozwigzywanie zadan tekstowych

dokonaj ich analizy.

Zadanie 1. Masto zawiera 78% tluszczu. Ania kupita 10 sztuk 20 dag kostek masta. Ile

thuszczu znajduje si¢ w 10 kostkach masta?

Zadanie 2. (Stanistaw Kalisz, Jan Kulbicki, Henryk Rudzki, Egzamin gimnazjalny
Matematyka Zbior zadan i arkuszy zgodny z nowq formutlg obowigzujgcq od roku 2012,
Wydawnictwo NOWIK Sp. j., Opole 2011: zad. 9, str. 14). W 1999r. dlugos¢
zelektryfikowanych linii kolejowych w Polsce wynosita 11,22 tys. km, co stanowito 51%
dhugosci wszystkich linii kolejowych w kraju. Dtugos¢ linii kolejowych w Polsce w 1999r.

wynosita:

A. 22 tys. km
B. 180000 km
C. 24,8 tys. km
D. 16 tys. km

Zadanie 3. Jednego roku pewien rolnik zebral ze swoich pol tacznie 15,2 ton jeczmienia i
18

pszenicy, gdzie 3 stanowila pszenica. Nastgpnego roku ilos¢ zebranego zboza zmalata o =0

przy czym ilo$¢ pszenicy zmalata o 4,8 %. Oblicz, ile zebrano jgczmienia w drugim roku?
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Zadanie 4. Rowerzysta wyjezdza z parkingu przy sklepie i jedzie z predkoscig 24 kTm Godzing

p6zniej samochodd wyjezdza z parkingu w tym samym kierunku z predkoscia o 150% wigksza

od rowerzysty. Po jakim czasie samochod dogoni rowerzyste?

Zadanie 5. Ogolny Zysk Piekarni ,,Chlebek” w lutym i w marcu wynosit 50 tys. zt. Zysk ze
sprzedazy tylko chleba w lutym wynosit 20 tys. zt, a w marcu 30 tys. zi. Oblicz:

a) lle procent wzrost zysk ze sprzedazy chleba w marcu w porownaniu z lutym?

b) Jaki procent zysku piekarni ,,Chlebek™ stanowit zysk ze sprzedazy chleba w lutym, a
jaki w marcu?

c) O ile punktow procentowych wzrost zysk ze sprzedazy chleba w marcu w poréwnaniu

z lutym?
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Temat: Rozwigzywanie zadan tekstowych zwigzanych z obliczeniami

podatkowymi i oprocentowaniem lokat bankowych.

Na dzisiejszej lekcji przypomnisz sobie, w jaki sposob obliczamy podatki i oprocentowanie

lokat bankowych i1 kredytow.
Odpowiedz na pytania:

1. Co sadzisz o oszczedzaniu pienigdzy poprzez lokaty bankowe? Czy znasz jakie$ inne
formy inwestowania pieni¢dzy?
2. Czym r6zni si¢ oprocentowanie zmienne od statego? Co to jest inflacja, podatek od

dochoddéw kapitatowych, odsetki 1 kapitat?

Sprawdz swoje spostrzezenia z ponizszymi definicjami.

Oprocentowanie zmienne - bank zmienia je w trakcie trwania lokaty, w zaleznosci od

wysokosci stop procentowych
Oprocentowanie stale - niezmienne przez caly czas trwania lokaty
Inflacja - trwaly wzrost ogélnego poziomu cen w gospodarce

Podatek od dochodow kapitalowych, czyli tzw. podatek Belki - 19% od dochodéw
kapitalowych, w tym od lokat bankowych.

Kapital — kwota, ktora wplacamy do banku na okreslony procent i czas.

Odsetki — kwota, ktéra wplacamy do banku dodatkowo przy splacie kredytu lub kwota,
ktora zyskujemy od wplaconego kapitalu.
Aby obliczy¢ odsetki od kapitalu mozemy zastosowac wzor:

_k-'p-t
~ 100

d — odsetki, k — kapital, p — procent, t — czas oprocentowania w latach

Kapitalizacja odsetek — doliczenie odsetek do kapitatu.

Przyklad 1. Pan Andrzej wptlacil na swoje konto w banku 5000zt. Oprocentowanie w

stosunku rocznym wynosito 6%. Oblicz:

a) Jaka kwote bedzie miat Pan Andrzej na swoim koncie po roku?
b) Jaki bedzie stan konta Pana Andrzeja po dwoch latach, jezeli w drugim roku

oprocentowanie oszczednosci zmalato o 2 punkty procentowe?
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Rozwigzanie:

a) Obliczamy odsetki od ulokowanych w banku pieni¢dzy po uptywie roku.

6
0, . = —_— =
6% - 500021 100 5000zt = 300zt

Obliczamy, jaka kwotg bedzie miat Pan Andrzej na swoim koncie po roku:
5000zt + 300zt = 53002zt
Odp. Po roku Pan Andrzej bedzie miat na swoim koncie 5300zt.
b) Przypomnijmy sobie, co to sg punkty procentowe?

Punkt procentowy to roznica pomigdzy dwoma wielkosciami podanymi w procentach. Jezeli
oprocentowanie oszczednosci w banku wynosito 10% i spadto do 8%, to mowimy, ze zmalato

o 2 punkty procentowe (nie oznacza to, zZe zmalato o 2%).
W drugim roku oprocentowanie wynosi 4%. Obliczamy odsetki po drugim roku od nowego
kapitatu: 4% - 5300zt = — - 5300z} = 2127}
Obliczamy, jakg kwote bedzie miat Pan Andrzej na swoim koncie po roku:
5300zt + 212zt = 5512zt
Odp. Po dwoch latach Pan Andrzej bedzie miat na swoim koncie 5512zt
Rozwigz samodzielnie zadania.

Zadanie 1. Pani Magda wptacita do banku 8000zt na lokat¢ oprocentowana 7% w skali
rocznej z kapitalizacja odsetek po roku. Oblicz, jaka kwote bgdzie miata Pani Magda po 3

latach, jezeli w tym czasie nie wyptacata ani nie wptacala zadnych pienigdzy.
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Zadanie 2. Oblicz, jaka kwot¢ wptacit Pan Damian na lokate oprocentowang 5%, jesli po

uptywie 3 miesigcy otrzymal 95zt odsetek?

Zadanie 3. Dysponujesz kwotg 5000zt Chciatbys swoje oszczgdnosci ulokowaé na
odpowiedniej lokacie. Trzy banki przedstawily swoja oferte lokaty pieniedzy. Ktoéra lokata

jest korzystniejsza i o ile ztotych?

a) Bank I
Lokata roczna przy oprocentowaniu 11%. Kapitalizacja odsetek po 6 miesigcach.
b) Bank Il
Lokata 3 - miesigczna przy oprocentowaniu 10% w stosunku rocznym. Kapitalizacja
odsetek nastepuje po okresie umownym.
c) Bank Il
Lokata 6 - miesigczna przy oprocentowaniu 9% w stosunku rocznym. Kapitalizacja

odsetek nastepuje po okresie umownym.

Do towarow i uslug przy sprzedazy doliczany jest tzw. podatek VAT. Kupujac towar
placimy cene brutto (z VAT-em).

cena brutto = cena netto + cena netto - stawka VAT
Cena netto — cena bez podatku VAT

Cena brutto — cena z podatkiem VAT (cena detaliczna)
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Zadanie 4. Laptop kosztuje w sklepie 1220 zt. Podatek VAT wynosi 23% ceny netto. Jaka
kwote podatku VAT placi klient przy zakupie laptopa? Ile procent ceny brutto stanowi
podatek VAT?

Zadanie 5. Cwiczenia do matematyki razem z podatkiem VAT wynoszacym 7% i kosztuja

17,12 zk. Jaka jest cena netto tych ¢wiczen?

Zadanie 6. Uzupehij tabelk¢ 1 wykonaj odpowiednie obliczenia, wiedzac, ze koszty

uzyskania przychodu wynoszg 50% przychodu, a podatek dochodowy wynosi 18% dochodu.

Koszt
) Podatek Kwota po odliczeniu
Przychod | uzyskania Dochod
dochodowy podatku dochodowego
przychodu
1000
700 700
1500
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